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СІНЕРГЕТЫЧНЫ ПАДЫХОД У ДАСЛЕДАВАННІ ПРАБЛЕМЫ 
ІНТЭГРАВАНАГА НАВУЧАННЯ БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ  

І ЛІТАРАТУРНАМУ ЧЫТАННЮ
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Анатацыя. Вылучаны навуковатэарэтычныя палажэнні інтэграванага навучання беларускай мове і літаратурнаму 
чытанню з апорай на сінергетычны падыход. Разгледжаны паўнамернасць у вывучэнні складаных сістэм, між прад
метнасць як аснова інтэграцыі дадзеных вучэбных прадметаў, а таксама сутнасць прынцыпаў сінергетычнага па
дыходу і іх уплыў на прадмет даследавання. Аналіз галоўных палажэнняў сінергетыкі зроблены з пункту погляду іх 
прымянення да сістэмы інтэграванага навучання беларускай мове і літаратурнаму чытанню як многакампанентнай 
нелінейнай чалавекамернай сістэмы. 
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Аннотация. Определены научнотеоретические положения интегрированного обучения белорусскому языку и ли
тературному чтению с опорой на синергетический подход. Рассмотрены полномерность в изучении сложных систем, 
межпредметность как основа интеграции данных учебных предметов, а также сущность принципов синергетического 
подхода и их влияние на предмет исследования. Анализ главных положений синергетики выполнен с точки зрения 
их применения к системе интегрированного обучения белорусскому языку и литературному чтению как много  
компонентной нелинейной человекомерной системе.
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Abstract. The scientific and theoretical provisions of integrated teaching Belarusian language and literary reading based 
on the synergetic approach are defined. The article deals with the full dimensionality in the study of complex systems, in
terdisciplinarity as a basis for the integration of these subjects, as well as the essence of the principles of the synergetic appro ach 
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Уводзіны

1Тут і далей пераклад наш. – Н. А.

Шматбаковае асэнсаванне мэты і задач даследа
вання інтэграва нага навучання беларускай мове і лі
та ратурнаму чытанню прыводзіць да высновы аб 
тым, што іс нуе неабходнасць у вылучэнні агульнай 
навуковатэарэ тычнай парадыгмальнай базы. Ха рак
тарыстыкі сі стэмы інтэграванага навучання гэ тым 
вучэбным прадметам (адкрытасць, шматкампанент
насць, міждыс цып лі нарнасць) вызначаюць прычыны 
для яе разгляду на аснове сі нер ге ты кі – «між дыс цы
плінарнага напрамку навукі, які даследуе механізмы 
эвалюцыі, станаўлення рэ аль на сці, сама ар ганізацыі 
і “кі ра вання” хаосам»1 [1, с. 166]. Яна комплексна вы

вучае фазы пераходу сістэмы з аднаго стану ў іншы, 
а таксама складаныя працэсы, якія адбываюцца ў ёй.

Па меркаванні У. Р. Буданава, сінергетыка, асэнса
ваная ў трох іпастасях (навука, ме та да ло гія і агуль
нанавуковая карціна све ту), у якасці ядра мае аўтэн
тычную сінергетыку, аднак «калі ў сінергетыцы як 
навуцы аб сістэмах, якія развіваюцца, аў тэн тыч нае 
яд ро спрадвечна існуе, то ў сінергетычнай ме та да ло
гіі і карціне свету гэтыя ядры знаходзяцца на стадыі 
станаўлення» [1, с. 19]. Дадзеная сітуацыя не супярэ
чыць магчымасці вызначэння сінергетычнага пады
ходу як базавага кампанента для даследавання наву
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коваметадычнай сістэмы інтэграванага навучання 
беларускай мове і літаратурнаму чытанню, паколькі 
«сінергетыка чалавекамерных сістэм сёння, у эпоху 
антрапалагічнага павароту, фарміруе аса блі вы ме
та ўз ро вень культуры, рэ флек сіў ны ін стру мен та рый 
аналізу яе развіцця – сінергетычную метадалогію, 
метадалогію міждысцыплінарнай ка му ні ка цыі і ма
дэлявання рэальнасці» [1, с. 13].

Зварот да сінергетычнага падыходу тлумачыц
ца тым, што ва ўмовах глабальнага крызісу адука
цыя павінна вырашаць новыя задачы, выконваць 
«не толькі традыцыйную функцыю перадачы са
цы яль на га вопыту, але і… прэвентыўную функцыю 
пад рых тоў кі чалавека да жыцця…» [1, с. 164]. Такая 
ўс та ноў ка задае патрабаванні да распрацоўкі наву
чальных сістэм і методык выкладання, якія ўбяруць 
у сябе ўсю паўнату чалавекамерных сістэм. Гэты пра
цэс паўплывае на стратэгію масавай адукацыі, «ас
ноў най мэтай якой павінны стаць не асобныя веды 
і сумы тэхналогій, але развіццё фундаментальных 
навыкаў мыслення і творчасці, духоўнае і культурнае 
развіццё асобы» [1, с. 86]. Адной з прычын крызіснага 
стану адукацыі У. Р. Буданаў лічыць арыентацыю на 
вуз ка ды сцы плі нар ны падыход без га ры зан таль ных 
сувязей [1, с. 163]. Даследаванне сістэмы ін тэ гра ва
на га навучання ў пэўных абставінах, усклад не на
га спалучэння яе кампанентаў, уплыву ўну тра ных 
і знеш ніх фа кта раў на яе існаванне (вызначэнне сі  
туа цыі, аб’ек ты ва цыя яе стану, умоў функцыянаван
ня, якія і ства ра юць падставу для інтэграцыі) высту
пае актуаль ным. Менавіта сінергетычны па ды ход дае  

маг чы масць распрацоўкі такой сістэмы на ву чан ня, 
уну тры якой адбываецца мэ та на кі ра ва нае ўза ема
дзе ян не іншых сістэм, паколькі ён грунтуецца на па  
сту ла це аб тым, што «сістэма “працэс навучан ня” 
з’яў ля ец ца адкрытай, дынамічнай (не ста цыя нар най), 
не лі ней най, сама арганізаванай сістэмай са скла да 
 най іе рар хі яй, неад’емнай уласцівасцю якой з’яў ля
ец ца ім кнен не да пэўнай раўнавагі ва ўмовах па ста
ян на змен лі ва га знешняга асяроддзя» [2]. 

Сучасная педагогіка, як і іншыя навукі, пе ра жы  
вае «момант міждысцыплінарнага сінтэзу, са ма ар га 
 ні за цыі навукі, этап вострай рэфлексіі, станаўлення 
новай постнекласічнай эвалюцыйнай парадыгмы» 
[1, с. 77], чым абгрунтаваны перагляд традыцыйных 
методык работы з вучнямі. А. Н. Нюдзюрмагаме даў 
і М. А. Саўзіханава ад зна чаючь: «Калі мы прытрым 
ліваемся прынцы пу на ву ко ва сці адукацыі, то па 
трэбны ідэі ства рэн ня зме сту адукацыі, адэкватнага 
постнекласічнай карціне свету, а ў існуючых сістэмах 
мы пра цяг ва ем вывучаць механічную карціну све
ту» [3, с. 65]. Зварот ува гі да інтэграцыі такіх вучэб
ных прадметаў, як беларуская мова і літаратурнае 
чытанне, пра дыкта ваны наяўнасцю шэрага пра
блем у іх вы кла дан ні, звязаных з са цы яль ны мі, асо 
 ба сны мі і працэсуаль нымі фактарамі. Усебаковы 
разгляд гэ тай прабле мы ў рэчышчы сінергетычнай 
па ра ды гмы абгру тава ны тым, што «між ды сцып лі
нар ны інстру мента лізм сінергетыкі прадугледж вае  
адэк ват ную яму ды на мічна ўстойлівую, самаадноў 
леную і ў той жа час эвалюцыяніруючую камуні 
катыўную анталогію…» [1, с. 29].

Тэарэтычныя асновы

Важным палажэннем сінергетычнага падыходу 
з’яўляецца паўнамернасць у даследаванні і аналізе 
сістэм. Так, у дачыненні да адукацыйнай сістэмы, як 
пад крэс лі вае У. Р. Буданаў, трэба разглядаць трыя ду 
на стаў нік – асяроддзе – вучань, па коль кі ў вы ні ку ўзае
ма дзеяння яе кампанентаў «уз ні кае кам бі на то ры ка  
камунікатыўных “сцэнарыяў” дасягнен ня су цэль на
сці камунікатыўнай прасторы» [1, с. 28] і за бяс печ ва
ец ца адносная ўстойлівасць функцыянавання сі стэ
мы. Фактарам эфектыўнай рэа лі за цыі сі нер ге тыч на га 
падыходу праз методыку на ву чання вы сту пае асоба 
настаўніка, якая можа задаць пэў ныя ка штоў насныя 
ўстаноўкі і паўплываць на па ра ме тры сі стэ мы, таму 
неабходна «на ву чыць вы клад чыка свядома ствараць 
сваю, толь кі яму пры на ле жную ме то ды ку… застаю
чыся на па зі цы ях на ву кі аб ча ла ве ку» [1, с. 170].

Навучанне мове і літаратуры засноўваецца на тым,  
што вучні авалодваюць маўленчай дзей нас цю, гэта 
значыць набываюць істотную ха рак та ры сты ку асо
бы. Спасціжэнне навуковага скла даль ні ка навучання 
такім вучэбным прадметам суадносіцца з ус  пры ман
нем сусветнай куль ту ры ў цэлым і нацыя нальнай 
культуры ў прыватнасці, а так са ма з фар мі ра ван нем 
чалавека пэўнага куль тур на га ўз роў ню. Ме на ві та 
ў сінергетычнай карціне све ту «…ча ла век пры зна

ча ны асэнсаваць сваю ролю і ад каз насць у адзінстве 
сутворчасці з прыродай, не аб ход насць пад па радка
ван ня законам ка эва лю цыі. Для гэ та га яму трэба лепш 
зра зу мець і свет, і сябе, свой прыродны і сацыяль ны 
генезіс, законы мы слен ня; адрэфлексаваць тое, як ён 
разумее, ма дэ люе рэ аль насць» [1, с. 11]. Само авало
данне маў лен нем выступае для асобы працэсам, які 
не за вяр ша ец ца на працягу ўсяго жыцця, але ў стадыі 
наву чан ня пра хо дзіць пэўныя этапы станаўлення, якія 
мо гуць быць зафіксаваны. У той жа час на хуткасць ава 
  ло дан ня маўленнем уплывае шмат фактараў. Іх уз
дзеянне ў кож ным выпадку прыводзіць да рознага 
выніку, у тым ліку непрадказальнага, і вызначае пе
ра ход на но вую стадыю. У сінергетычнай парадыгме, 
«дзе па частцы можа дабудавацца (самаар га ні за  вац    
ца) немеханічнае, дынамічнае цэ лае» [4, с. 34], маецца 
магчымасць прадставіць працэс і вынік навучання ва 
ўсёй паўнаце варыяцый, або іх модульнасці. Авало
данне індывідам мовай з’яўляецца псіхафізіялагіч
ным працэсам, вызначаецца сацыяльнапедагагічным 
асяроддзем у адукацыйнай прасторы і мае шчыль
ныя сувязі з каштоўнаснымі ўстаноўкамі грамадства, 
таму што «сацыяльны хаос – катэгорыя сапраўды ам  
бівалентная, залежыць як ад уласцівасцей сістэмы, 
так і ад мэт і каштоўнасцей суб’ектаў» [1, с. 86]. 
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Камунікатыўная метадалогія сінергетыкі, якая 
«нараджаецца і развіваец ца на перакрыжаванні… 
трох пачаткаў, а ме на ві та не лі ней на га мадэлявання, 
практычнай філасофіі і прад мет ных ведаў... асабліва 
эфек тыў на праяўляецца ў міждысцыплінарных узае
ма дзе ян нях» [1, с. 19]. Такая сітуацыя поўнасцю ад
павядае да сле да ван ню праблемы інтэграцыі наву
чання мо ве і лі та ра ту ры як складаных нелінейных 
сістэм, якія выяўляюць падабенства і адрозненні 
на сістэмных узроўнях. Згодна з устаноўкамі сінер
гетычнага падыходу пабудова сістэмы інтэграванага 
навучання названым вучэбным прадметам не можа  
адбывацца ліней на (шляхам аб’яднання іх элементаў) 
па некаторых пры чы нах. Папершае, на мікра і ма
кра ўзроўні яны самі з’яўляюцца сістэмамі складанага 
парадку, якім уласцівы ўнутраная інтэграцыйнасць 
і ды фе рэн цыя цыя. Падругое, «вынік сумы ўздзе ян  
няў на сі стэ му не роўны суме вынікаў гэтых уз дзе
янняў» [1, с. 54]. Акрамя таго, даследуемая праблема 
не абмя жоў ва ец ца лакальным характарам асваення  
ве даў, уменняў, навыкаў, спосабаў дзейнасці і мае не
пасрэднае дачыненне да пытанняў глабалістыкі, па
навання штучнага інтэлекту, крызісу культуры і сама 
 ідэн тыч насці.

У кантэксце сінергетычнага падыходу сутнасцю 
інтэграцыі беларускай мовы і літаратурнага чытан
ня з’яўляецца міждысцыплінарнае ўзаемадзеянне. 
Згодна з аб’ектам даследавання тэарэтыкаме та да
ла гіч ныя асновы сінергетыкі будуць прымяняцца на 
міждысцыплінарным узроўні, якому ад па вя да юць 
«працэсы міждысцыплінарнай камунікацыі і пе ра
нос ведаў у дыялогах дысцыплін, педагогіцы і аду ка
цыі, пры прыняцці рашэнняў» [1, с. 13]. У методыках 
навучання беларускай мове і літаратурнаму чытанню 
выяўляюцца на ступ ныя ўніверсаліі:

 • тэкст (апавяданне, апісанне, разважанне ў на 
 ву чан ні беларускай мове; мастацкі, навукова папу 
ляр ны тэкст у навучанні літаратурнаму чытанню; 
ву чэб ны тэкст у абодвух вучэбных прадметах);

 • методыка развіцця маўлення вучняў (вус на га  
і пісь мо ва га маўлення ў навучанні беларускай мове; 
вус на га маўлення ў навучанні літаратурнаму чы тан
ню);

 • метады лінгвістычнага аналізу ў навучанні бе  
ла рус кай мове і літаратурнамастацкага аналізу ў на 
вучанні літа ра тур на му чытанню. 

Такім чынам, методыкі навучання беларускай 
мо ве і літаратурнаму чытанню маюць агульную фе
на ме на ла гіч ную аснову, хаця ў абодвух вучэбных 
прадметах паняцці базавага тэзаўруса разглядаюцца 
з розных бакоў. Дадзеная сітуацыя ўскладняе асэн
саванне такіх паняццяў вучнямі, метадычныя пра
цэдуры арганізацыі за сваен ня імі істотных харак
тарыстык аб’ектаў.

Практыка навучання беларускай мове і лі тара 
турнаму чытанню паказвае, што міждысцыплінар

2Асташынскі В. В. Канцэпцыі сучаснага прыродазнаўства [Электронны рэсурс] : дапаможнік. Мінск : БДУ, 2014. URL: https://
elib.bsu.by/handle/123456789/104552 (дата звароту: 21.09.2024). 

ныя пераносы маюць характар лакальных з’яў мі
краўзроўню, калі, напрыклад, у працэс навучання чы
танню ўключаюцца заданні па мове ці на ўроках мовы 
аналізуецца змест тэксту. Такія пераносы з’яўляюцца 
сістэмна неарганізаванымі і перманентнымі, пры
водзяць да нестабільнага выніку. У навуковым плане 
іх зместавае і працэдурнае вызначэнне выступае 
актуальнай задачай. 

У аснову методыкі развіцця маўлення вучняў па
кладзена арганізацыя іх практычнай дзейна сці па ас 
ваенні паняццяў і прадуцыраванні маўлення. Ад
нак зараз такая работа у навучанні беларускай мове  
з’яўляецца фармалізаванай, а ў навучанні літаратур
наму чытанню ажыццяўляецца спантанна ў сувязі 
з працай над творам. Трэба адзначыць, што неаб
ходна так арганізаваць працэс асваення маўленчай 
дзейнасці, каб пераадолець фармальныя прадмет
ныя падыходы да яго і выйсці на між прадметны 
ўзровень, які гарантуе навучальны эфект. Змест і ме  
тодыка развіцця маўлення на між прад метным уз
роўні дакладна не вызначаны і вельмі лаканічна ад
люстраваны ў вучэбных праграмах па беларускай 
мове і літаратурным чытанні.

Адносна працэсу навучання беларускай мове і лі 
таратурнаму чытанню трэба гаварыць аб міжпрад 
метнай карэляцыі зместу, універсалізацыі ме тодык, 
але найперш неабходна асэнсаваць стратэ гічную 
мэту, якая заключаецца ў фарміраванні асобы, здоль 
най жыць і самарэалізоўвацца ў грамадстве і асярод 
дзі разнастайных выклікаў. Разгледзім сутнасць 
прынцыпаў сінергетычнага падыходу і іх уплыў на 
прадмет даследавання – працэс навучання белару
скай мове і літаратурнаму чытанню, пабудаваны 
на аснове інтэграцыі гэтых вучэбных прадметаў. 
Прынцыпы гомеастатычнасці і іерархічнасці з’яўля 
юцца структурнымі прынцыпамі быцця і характары
зуюць фазу парадку, або стабільнага існавання лю 
бой сістэмы. Ва ўмовах складанага ўзаемадзеяння 
элементаў сістэмы, калі можа парушыцца яе ўраў
наважанасць, вызначаюцца атрактары – «…пункты,  
якія прыцягваюць траекторыю дынамічнай сіс тэ
мы… …Адносна ўстойлівы стан сістэмы, які як бы  
прыцягвае да сябе ўсё мноства траекторый яе раз  
віцця»2. Менавіта сінергетыка ставіць перад спе
цыялістамі фундаментальную задачу «вызначыць  
спектры структуратрактараў, якія могуць сама пад  
трымлівацца ў якасці метастабільна ўстойлівых 
у адкрытых, нелінейных асяроддзях самай рознай 
прыроды (біялагічнай, эканамічнай і палітычнай)» 
[5, с. 8]. Фактарамі стабільнасці сістэмы інтэграванага 
навучання названым прадметам з’яўляюцца працэ
сы выкарыстання беларускай мовы не толькі ў ар
ганізаванай адукацыйнай прасторы, але і паза яе  
межамі. 

Іерархічнасць паняццяў і структур сістэмы ін тэ
граванага навучання беларускай мове і літаратурнаму 
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чытанню не можа быць зведзена да арганізаваных  
утварэнняў навучання беларускай мове ці лі та ра
турнаму чытанню, паколькі згодна з сінергетычным 
падыходам «важнай прыметай іерархічных сістэм 
з’яўляецца немагчымасць поўнай рэдукцыі… ула
сцівасцей структур больш складаных іерархічных 
узроўняў да мовы больш простых узроўняў сістэмы» 
[1, с. 51]. Менавіта таму прадпрынятыя ў метадыч
най навуцы спробы стварэння сістэм інтэграванага 
навучання на аснове адной з тых навуковых сістэм, 
якія ўдзельнічаюць у інтэграцыйным працэсе, ці 
шляхам складання такіх сістэм не былі дастаткова 
паспяховымі. 

З метадычнага пункту погляду сістэмы навучан ня 
бе ларускай мове і літаратурнаму чытанню з’яў ляюц ца 
іерархічнымі. Іерархія іх кампанентаў узы хо дзіць 
да іерархіі паняццяў базавых навук. Так, навучан
не беларускай мове будуецца на спасціжэнні струк
тураваных паняццяў «гук», «склад», «слова», «сказ» 
і «тэкст». Аднак яны не могуць забяспечыць устой
лівасць і іерар хічнасць сістэмы інтэграванага на
вучання беларускай мове і літаратурнаму чытан ню, 
якая павінна садзейнічаць авалоданню белару скай 
мовай на ўзроў ні ажыцяўлення камунікацыі, паколь
кі веды пра мову і нават веданне мовы (лексікі і гра
матыкі) не гарантуюць яе вольнага выкарыстання. 

Навучанне літаратурнаму чытанню на першай 
ступені агульнай сярэдняй адукацыі мае складаную, 
але невыразна іерархічную будову. Яна матывавана 
неабходнасцю авалодання тэхнічным кампанентам 
чытання, інтэграцыі яго ў маўленчую дзейнасць вуч  
няў і набыцця імі вопыту па чытанні і асэнсаванні 
лі таратурнамастацкіх твораў, прычым гэтыя працэ  
сы адбываюцца адначасова. Трэба мець на ўвазе, што 
глыбокае разуменне менавіта лі таратурнамастац 
кага твора патрабуе большай падрыхтоўкі чытача 
для распазнавання і асэнсавання вобразаў, чым ва
лоданне элементарнай тэхнікай чытання, дастат
ковай для ўспрымання інфарма цыі і  атрымання 
агульнага ўяўлення аб ёй. Па гэтай пры чы не сумяш
чэнне станаўлення тэхнікі чытання і на быцця во
пыту чытацкай дзейнасці не спрыяе ўстой лівасці, 
прадказальнасці, а таксама рэзультатыўнасці сістэмы 
навучання.

Такім чынам, распрацоўка сістэмы інтэграванага 
навучання беларускай мове і літаратурнаму чытанню  
з апорай на сінергетычны падыход прадугледжвае  
вызначэнне іерархіі адметных структурных кам
панентаў. Інтэграцыйнае ўзаемадзеянне на аснове 
падпарадкавання базавых навук – методык наву
чання беларускай мове і літаратурнаму чытанню –  
вы яўляе міжпрадметны ўзровень зместу і методыкі  
на вучання.

Разгледзім прынцыпы ўзнікнення сістэмы: не
ліней насць, незамкнёнасць і няў стой лівасць. Яны ха

3Асташынскі В. В. Канцэпцыі сучаснага прыродазнаўства [Электронны рэсурс] : дапаможнік. Мінск : БДУ, 2014. URL: https://
elib.bsu.by/handle/123456789/104552 (дата звароту: 21.09.2024).

рактарызуюць крэатыўную фазу сіс тэмы. Нелі ней
насць у самым абагульненым выглядзе задаец ца 
формулай «вынік сумы прычын не роўны суме вы
нікаў прычын». Сістэма навучання беларускай мо
ве і літаратурнаму чытанню, як і любая чалаве ка
мерная сістэма, знаходзіцца пад уплывам шмат лі кіх  
фактараў – ад асобасных (напрыклад, псіха фізіяла
гічныя асаблівасці вучня) да сацыяльна абумоўленых 
(напрыклад, кантактаванне вучня з маўленчым ася
роддзем). Гэты ўплыў можа адбыцца з рознай сту
пенню верагоднасці, мець пэўны ахоп і непрадка
зальныя наступствы ўздзеяння для сістэмы ў цэлым 
і яе элементаў у прыватнасці. Аднак у сітуацыі стра
ты ўстойлівасці адасобленых сістэм навучання бела
рускай мове і літаратурнаму чытанню, што і з’явілася 
матывам перагляду сістэмы навучання, нелінейнасць 
сістэмы інтэграванага навучання дадзеным вучэб
ным прадметам выступае асноватворным прынцы
пам дасягнення яе гомеастатычнасці. 

Незамкнёнасць сістэмы выражаецца ў яе здоль
насці ўзаемадзейнічаць з акружэннем, пры гэтым  
адбываецца ўплыў, які можа змяняць стан сіс тэмы.  
Прынцып незамкнёнасці абумоўлівае сама арга ні
зацыю быцця сістэмы («адкрытасць макраўзроўню 
да мікраўзроўню пры фіксаваных кіруючых пара
метрах» [1, с. 57]) і яе станаўлення («адкрытасць мак
раўзроўню да мегаўзроўню зменлівых кіруючых па
ра метраў сістэмы» [1, с. 57]). Адасобленыя сістэмы 
навучання беларускай мове і літаратурнаму чытан
ню могуць быць ахарактарызаваны як больш блізкія  
да закрытых сістэм, таму што яны накіраваны на вы
рашэнне вузкапрадметных задач, да якіх спадарож 
 на далучаюцца, але не выносяцца на мэтавы ўзро вень 
міжпрадметныя і сацыяльнапедагагічныя задачы.  
Адносна інтэграванага навучання гэтым вучэбным  
прадметам прынцып незамкнёнасці сістэмы пра
яўляецца ў знешнім уплыве на сістэму стану глабаль
нага маў ленчага асяроддзя (мегаўзровень), методыкі  
інтэгра ванага навучання беларускай мове і літара
турнаму чытанню (макраўзровень), а таксама прак  ты
кі навучання (мікраўзровень). Такім чынам, прынцып 
незамкнёнасці сістэмы будзе рэалізаваны праз рас
крыц цё ўнутраных і знешніх параметраў узаемадзе 
яння метадычнай сістэмы з мега і мікраўзроўнямі.

Няўстойлівасць сістэмы заключаецца ў наяўнасці 
ў яе стане нават малых адхіленняў, якія з часам павя
ліч ваюцца. Згодна з сінергетычным падыходам яны 
называюцца кропкамі, або пунктамі, біфур кацыі, якія 
вызначаюць «набыццё новай якасці руху дынамі ч 
най сістэмы пры малым змяненні яе пара метраў»3. 
Так, няўстойлівасць выступае адпраўным пунктам 
для змянення сістэмы, а кропкі біфуркацыі з’яў
ляюцца «абавязковымі ў любой сітуацыі нараджэння 
новай якасці і характарызуюць рубеж новага і ста
рога» [1, с. 58]. Менавіта такая сітуацыя назіраецца 
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ў навучанні беларускай мове і літаратурнаму чытан
ню, калі спазнаванне і вывучэнне моўных адзінак не 
выводзяць вучня на дастатковы ўзровень авалодан
ня беларускім маўленнем, а здольнасць чытаць па
беларуску не заўсёды забяспечвае разуменне тэксту, 
магчымасць выказацца па яго змесце. Важнымі фак
тарамі няўстойлівасці адасобленых сістэм навучан
ня названым вучэбным прадметам выступаюць аб  
межаванае выкарыстанне беларускай мовы людзьмі 
і страта матывацыі да яе ўжывання (мегаўзровень), 
а таксама не заўсёды ўзорнае валоданне беларускай 
мовай сярод педагагічных работнікаў (мікраўзровень). 

У сінергетычнай парадыгме прынцыпы ды на міч
най іерархічнасці і наглядання адносяцца да кан 
струк тыўных прын цыпаў станаўлення сістэмы. Прын 
цып дынамічнай іерархічнасці «апісвае ўзнік ненне 
новай якасці сіс тэмы па гарызанталі, гэта значыць  
на адным узроўні, калі павольнае змяненне кірую 
чых параметраў ме гаўзроўню прыводзіць да біфур 
кацыі, няўстойлівасці сістэмы на макраўзроўні і пе
рабудовы яго структуры» [1, с. 59]. Такая сітуацыя 
назіраецца ў тым выпадку, калі адасобленыя зада чы 
навучання беларускай мове і літаратурнаму чытан ню 
перастаюць задавальняць сацыяльнапедагагічныя 
патрэбы сучаснага грамадства (параметры сістэмы), 
што становіцца прычынай неапраўданага чакання 
вынікаў навучання (няўстойлівасці сістэмы). 

Прынцып наглядання «падкрэслівае абмежа
ванасць і адноснасць нашых уяўленняў аб сістэме 
ў кан чатковым эксперыменце» [1, с. 62]. Як адзна
чае У. Р. Бу да наў, у сінергетыцы адноснасць інтэр

прэтацый разглядаецца ў дачыненні да «…маштабу 
назіранняў і першапачаткова чакаемага выніку. <…> 
…Цэласнае апісанне іерархічнай сістэмы склада
ецца з камунікацыі паміж назіральнікамі розных 
уз роўняў…» [1, с. 62]. Па гэтых прычынах існуе рос
кід поглядаў, якія выказваюцца ўдзель нікамі пра
цэсу навучання беларускай мове і літа ратурнаму 
чытанню: вучнямі, іх бацькамі, настаўнікамі, вучо
ныміметадыстамі і інш. Разам з тым абагульненне 
меркаванняў у кожнай групе назі раль нікаў дае пад
ставы для выяўлення станаў сістэмы (парадку ці хао
су, быцця ці станаўлення) на кожным іерархічным 
узроўні сістэмных утварэнняў, якія забяспечваюць 
навучанне.

Паколькі назіральнік заўсёды выступае непасрэд
ным або апасродкаваным удзельнікам адукацыйна 
га працэсу, яго інтэрпрэтацыя асобасна і сацыяльна 
прадвызначана. Гэта прадвызначанасць можа вы
ражацца ў большай ці меншай ступені. Адносная 
дакладнасць выяўлення параметраў эксперыменту 
з улікам іх узаемадзеяння можа быць забяспечана 
мінімізацыяй удзелу меркаванняў назіральніка.

Метадалагічныя прынцыпы сінергетыкі зада
юць маштаб назірання як за ўнутранымі працэсамі 
сістэмы, так і за знешнімі ўплывамі на яе. Такім чы
нам ствараюцца ўмовы для ацэнкі сістэмы не толь
кі ў статычным, але і ў дынамічым стане. Дадзеная 
сітуацыя дае магчымасць для прагнозу станаўлен  
ня, развіцця і ўпарадкавання сістэмы з мэтай пазбег
нуць выразных кропак біфуркацыі ў пераходах ад 
хаосу да парадку. 

Заключэнне

Як заўважае Я. С. Ермакоў, «сінергетыка ў сваім  
сучасным стане ёсць вобласць трансдысцыплінарных 
даследчых стратэгій з вялікім полідысцыплінарным 
полем даследаванняў, якая засяроджваецца на ас
ваенні, разуменні і кіраванні самаарганізаваных сістэм 
жывой і нежывой прыроды» [6, с. 131]. Праведзены 
аналіз пераконвае, што сінергетычны падыход з’яў
ляецца найбольш адпаведным і рэзультатыўным для 
тэарэтычнага асэнсавання і пабудовы навуковамета  

дычнай сістэмы інтэграванага навучання беларускай 
мове і літаратурнаму чытанню на су часным этапе 
развіцця адукацыі. Лічым вызначэнне сінергетычна 

га падыхода аптымальным, паколькі ён ахоплівае 
ўсе аспекты, якія разглядаюцца ў да дзенай галіне, 
і дае падставу для цэласнага аба гульне на га разгляду 
праблемы, што выходзіць за вузкапрадметныя межы 
і тычыцца пабудовы ўстойлівай сістэмы адноснага 
парадку ў між прадметным узае мадзеянні.
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